16. STANOVENY MOMENTU SETRVAENOSTI Z DOBY KYVU FYZICKEHO KYVADLA

Fyzickym kyvadlem se rozumi skutedné t&leso, otd¥ivé bez t¥eni kolem vodo- .
rovné osy, neprochézejici jeho t&£i3tZm. Pro jeho dobu kmitu T plat{i vztsh

T = 2 L . (92)
v mga

V tomto vztshu I zna&f moment setrva¥nosti fyzického kyvedla vzhledem k ose kyvént,
m znalf hmotnost kyvadls,
g znal{ mistn{ tthové zrychleni a
a Je vzddlenost t&Zi3t& od osy kyvéni (viz obr,.75)

Z tohoto vztshu miZeme vypo¥itat moment setrvalnosti I a

_ mga 12 '
I = -*gzzg—f . (93)

Moment setrvadnosti I urlitého t&lesa
~ vzhledem k ose, neprochézejfc{ jeho t&Zi3t&m
uréime tak, Ze t&leso nechéme v tihovém poli
voln® kyvat kolem osy, vzhledem ke které urdu-
jeme I, Postupnou metodou ur&fme dobu kmitu T,
zm&¥ime vzddlenost a osy kyvéni od t&Zist& t&-
LILIIIY; lesa a zvéZ¥enim urZime hmotnost t&lesa m. Do-
sazenim t&chto hodnot do rovnice (93) vypol{ité-
me hledanou hodnotu momentu setrvalnosti.
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rEZIsre Jestlife potiebujeme zndt také hodnotu
centrdlniho momentu setrvatnosti I, pouZijeme
k vypoltu Steinerovy vity (90), takZfe dostdvéme

2
I, = ma( f—;g -a) .

 V pripadech, kdy nen{ mo¥fno stanovit vzdé-
lenost a t¥%ift& od osy kyvén{ (napf. proto, Ze
jde o t&leso, u ndho% neni zndma polcha Jeho
t¥2i5t&), nebo v piipadech, kdy t¥leso je upev-
néno pfimo v t&%i3ti, takZfe nemlZe kjvat, 1ze
_ si vypomoci nésledujfctf dpravou:
Pr{davné tdleso jednoduchého tvaru (aby bylo moZno velmi snadno stanovit polohu
Jeho t&Zi3t&) a znémé hmotnosti o, pripevnime k m&renému t3lesu tak, aby tE8Zi¥té
pomocného tZlesa bylo vzddleno o ap od osy otdleni. Jestlife centrdln{ moment se-
trvaénosti pomocného t¥lesa (vzhledem k Jeho t&Zisti) Je I,,, pak jeho moment se-
trva&nosti Ip vzhledem k ose otdZeni je podle Steinerovy vgty.

Obr.75. Fyzické kyvadlo

- 2
Ip = Ipo + mp ep . »

Pripevnénim pfidavného t¥lesa zm&n{ se celkovy moment setrvalnosti soustavy na hod-
noru I’, pro kterou plati

T - 2 .
I = I + Ip = I+ Ipo + mp ap .

V ddsledku toho se té% zm¥ni doba kmitu soustavy na hodnotu T’, pro kterou platf

-

2
I +1I + m, &
T = 2% po P “p

. ‘ (94)
mga+mgap

Soustavu dvou rovnic (92) a (94) pro dve nezndmé hodnoty a a I feéime tak, %e 2z
jedné rovnice vypo¥itdme a a dosadfme do druhé rovnice. Po men3f dprav® dostaneme
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vysledny vztsah
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- 4 1l = Ipo - mpa; J. (95)

V pripad®, Ze zkoumané t¥leso je upevn&no v t&2i8ti, pak Je doba kmitu T =eo
Vypolteme-1i limitu vyrezu (95) pro T-—soe y obdrZime pro hledanou hodnotu momen-

tu setrvalnosti I vztah
. mn, a, g T’2 2
4 2 = Ipo = mp & .

17. STANOVENY POIOMERU SETRVAGNOSTI 7 DOBY KMITU

Tato metoda vychézi ze zdvislosti doby kmitu T t&lesa na vzddlenosti tE3istd
t&lesa od osy rotace, Pro dobu kmitu T plat{ rovmice (92). UZitim Steinerovy v&ty
dostaneme vztah

(96)

ve kterém I, znal{ centrélni moment setrvadnosti,
ostatni veliéiny totéZ co v rovnici (92).
Jak je zFejmé z rovnice (96) doba kmitu T zdvis{ na vzddlenosti a t3%i35t¥ t¥lesa
od osy rotace. Jde tedy o funkci T = f(a). Tato funkce nabyvéd minimélni hodnoty
pro takovou hodnotu a, kterd je prdvé rovna polom&ru setrvalnosti i daného tZlesa,
tedy
oT
Ja
Pri této metod® postupujeme tak, Ze zjistime zdvislost doby kmitu T na vzd4lenosti
a t&Zi¥t& t&lesa od osy rotace (m&fenim doby kmitu pro rdzné vzddlenosti postupnou
metodou) a prisludné hodnoty vyneseme do grafu (viz obr.76). 2 grafu uréime minimum
funkce. Hodnota nezédvisle prom¥nné, kterd prislu¥{ minimu funkce Jje rovna polom¥ru
setrvalnosti,

= 0 pro a = i,
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Obr.76. Graf zdvislosti doby kmitu fyzického kyvadla na vzddlenosti osy rotace
od tEZizts
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